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PEMBELAJARAN PERSEN, PERBANDINGAN, DAN SKALA

Pendahuluan

Bahan belajar mandiri ini menyajikan pembahasarsgpe perbandingan dan
skala yang dibagi menjadi dua kegiatan belajartuydiegiatan belajar I membahas
tentang persen, dan kegiatan belajar [I membahaisng perbandingan dan skala.
Persen, perbandingan, dan skala diajarkan di dekddaar. Untuk itu, agar anda (guru
dan calon guru SD) dapat menyelenggarakan pemtaajga dengan baik, anda mutlak
harus menguasai materi ini. Disamping itu, agarhmajaran lebih bermakna, usahakan
kaitkan materi ini dengan kejadian-kejadian dalahitupan sehari-hari.

Sebagai acuan utama penulisan bahan belajar innsidadalah: (1) kurikulum
tingkat satuan pendidikan untuk sekolah dasar, @9nbuku karangan Billstein,
Liberskind, dan Lot (1993)A Problem Solving Approach to Mathematics for Elemtary
School Teachers. Sedangkan sebagai rujukan tambahan penulisam tet@jar mandiri
ini adalah buku-buku matematika SD yang beredaadaran, khususnya yang berkenaan
dengan persen, perbandingan, dan skala.

Setelah mempelajari dan mengerjakan latihan-latjfaamg ada pada bahan belajar
mandiri ini, anda diharapkan dapat:

1. Menjelaskan persen.

2. Menjelaskan cara menyelesaikan soal yang berkgagah persen.



w

Merancang pembelajaran persen sesuai dengan KDSP S

4. Menyelenggarakan pembelajaran persen di SD dengarggunakan pendekatan
yang sesuai.

Melakukan evaluasi hasil belajar siswa tentangguers

Menjelaskan perbandingan dan skala.

Menjelaskan cara menyelesaikan soal yang berkgagah perbandingan dan skala.

Merancang pembelajaran perbandingan dan skalai sEsygan KTSP SD.
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Menyelenggarakan pembelajaran tentang perbandinigan skala di SD dengan
menggunakan pendekatan yang sesuai.

10. Melakukan evaluasi hasil belajar siswa tentangaetingan an skala.

Kegiatan Belajar 1

Pembelajaran Persen

Masalah:

Satu tahun yang lalu pak Budi menyimpan uangnyeesse
Rp.10.000.000,00 (sepuluh juta rupiah) di sebuatk.bRihak bank
memberikan bunga sebesar 1% untuk setiap bulaila.sejak ial
menyimpan uang itu pak Budi tidak pernah mengarbihgnya,

berapa uang pak Budi yang di bank itu sekarang?

Dalam pembelajaran di SD, guru dapat mengawali péadan ini dengan
menanyakan istilah persen kepada para siswa. M&atsiapa yang pernah mendengar
kata persen? Dan dalam hal apa kata persen itinakgn?” Mungkin sebagian siswa
akan menjawab bahwa mereka pernah mendengar kest@npketika mereka pergi ke
Bank untuk menabung, atau mungkin mereka pernaldengar dari TV tentang peluang
hujan pada sustu hari di suatu tempat adalah S@peKemudian guru memperkenalkan

penulisan dan arti dari persen.



Mintalah para siswa memperhatikan gambar kotakkkpgaratusan berikut ini.

Tanyakan kepada para siswa, berapa banyak kotaktysan yang berwarna
gelap. Diharapkan para siswa menjawab 1 buah. Kemyelaskan bahwa karena ada 1
kotak yang diarsir dari 100 kotak yang tersedita kKiapat mengatakan bahwa dari 100
kotak itu, kotak yang diarsir adalamoonya, atau 0,01 dari seluruh kotak, dan jika
ditulis dengan persen adalah 1%. Dengan kata 1&i6n,= 0,01.Tekankan kepada para
siswa bahwa 1% = 0,01. Tanyakan, berapa bentukhpacdesimalnya untuk 2% dan

3%. Diharapkan para siswa menjawab 0,02 dan 0,03.



Selanjutnya, untuk melatih mencari kesetaraan glandalam bentuk persen

dengan bilangan rasional tidak negatif, para sipedu diberi beberapa soal sebagai

berikut:

1. Tulislah bilangan-bilangan berikut ini sebagéartgan yang memuat persen!

(a) 0,03

(b) 0,3

(c) 1,2

(d) 0,00024

Jawaban yang diharapkan adalah:
(@) 0,03 =100 x 0,03% = 3%
(b) 0,3=100x 0,3% = 30%
() 1,2=100x 1,2% = 120%
(d) 0,00024 = 100 x 0,00024% =
0,024%

(e)1

(f) 34

(9) 213
(h) 217

(e) 1 =100 x 1% = 100%

() 3/5=100 x 3/5% =300/5% = 60%

(g) 2/3= 100 x 2/3 % =200/3 % = 66,6%

(h) 2 /7 = 100 x 15/7 % = 1500/7 % =
214,3%

2. Tulislah bilangan-bilangan yang memuat perseansebagai bilangan bulat atau

bilangan pecahan desimal!
(@ 4%

(b) 15 %

(c) 75 %

(d) 125 %

Jawaban yang diharapkan adalah:
(a) 0,04
(b) 0,15
(c) 0,75
(d) 1,25

() 0,5%
) 1,25 %
(9) 2,5 %
(h) 20,5 %

(€) 0,005
(f) 0,0125
(g) 0,025
(h) 0,205

Mintalah para siswa memperhatikan cerita tentangupgdahan atau pengurangan

yang melibatkan persen yang dibawakan oleh guruntdboceritanya adalah sebagai

berikut:



“Pak Ahmad dan pak Badrun adalah perantara jualthebh. Pada suatu hari

mereka berhasil menjualkan tanah pak Candra kepakaDanu. Pak Ahmad

memperoleh komisi (upah) dari pak Candra sebeg4r @ari harga jual tanah.

Begitu pula dengan pak Badrun, ia juga memperolemid dari pak Candra

sebesar 2 %. Berapa persen jumlah komisi yang ikdreroleh pak Candra

kepada pak Ahmad dan pak Badrun?”
Meskipun persen baru mereka kenal, dengan mengganglengalaman pada
penjumlahan bilangan bulat atau bilangan pecahbarapkan anak menjawab 4 %,
karena 2 % + 2 % = 4 %. Untuk operasi pengurangiahkan anda membuat cerita
sendiri.

Selanjutnya, untuk melatih para siswa dalam mengiam operasi penjumlahan

dan pengurangan dalam kaitannya dengan persenpariakdiberi beberapa soal sebagai
berikut:

Lengkapilah titik-titik pada soal berikut ini selgiga menjadi kalimat yang benar!

@) 4% +9%= oo % €)15%-10%= .............. %
(0)25%+25%=............ % ) 25%-15%=............ %
) 125% + 25% = ............ % (@) 75%-15%= ..c........... %
(d)05%+7%= ... % (h)125%-75%= ............ %

Jawaban yang diharapkan adalah:

@)4%+9%=13% ©)15%-10%=5%
b)25%+25%=5% M 25%-15%=1%
(c) 125 % + 25 % = 150 % (9) 75 % - 15 % = 60 %
d)O05%+7%=75% (h)125 % - 75 % = 117,55

Untuk mengenalkan kepada siswa tentang perkaliamdan rasional tidak negatif
dengan bilangan yang memuat persen, pertama ajuksalah yang berkaitan dengan
kehidupan nyata. Contoh masalahnya adalah sebag#ub “Ketika kita menabung
uang di sebuah bank sebesar Rp. 10.000,00 (sepbiutupiah), kita memperoleh bunga

sebesar 1 persen untuk setiap bulannya. Berapahrbpnga itu dalam 1 bulan?”



Biarkan para siswa memikirkan dahulu, kalau adayyaesulitan baru ingatkan kembali
tentang perkalian bilanagn pecahan, dengan catanlyer “bagaimana menuliskan %2
dari 6 dalam bentuk perkalian?” diharapkan jawatiawa adalah “/2 x 6”. Selanjutnya
guru dapat bertanya “bagaimana menuliskan 1% @a00D?” sama seperti pada masalah
% dari 6, pada masalah 1% dari 10.000 ini siswa fligarapkan menjawab 1% x 10.000.

Untuk menyelesaikan perkalian ini, guru dapat mgakan kembali kepada
siswa tentang bentuk pecahan desimal dari 1% yang dipelajarinya dan diharapkan
jawaban siswa 0,01. Dari sini siswa dapat dimintdéuki merubah bentuk perkalian
bilangan yang memuat persen menjadi perkalian ngdla rasional tidak negatif.
Diharapkan siswa akan merubah 1% x 10.000 menj&di ¥ 10000 = 100,00. Dengan
demikian diperoleh banyak bunga yang diperolehndaatu bulan adalah Rp.10.000,00.

Untuk melatih ketrampilan siswa tentang perkalidangan yang memuat persen
dengan bilangan rasional tidak negatif anak perherd beberapa soal latihan. Perlu
diamati pula bagaimana mereka bekerja. Jika merakagalami kesulitan, perlu
diingatkan untuk merubah dulu bilangan yang merpeasen itu menjadi bilangan bulat
atau bilangan pecahan. Contoh soal latihannya ladelaagai berikut:

Lengkapilah titik-titik pada soal berikut ini segga menjadi kalimat yang benar!

(@) 4%x1.000=............ (€) 15 % X 100 = ...,
(b) 2,5 x 100.000 = ........... () 50 % X50= ...
(€)5%xX1.200=............. (@) 150 % X 8= ..ccorrvrnn...
(d) 7% Xx5.000=........ (N) 500 % X 40 = .............

Jawaban para siswa yang diharapkan adalah:

(a) 4 % x 1.000 = 40 (€) 15 % x 100 = 15
(b) 2,5 x 100.000 = 2.500 (f) 50 % x 50 = 25
(c) 5 % x 1.200 = 60 (g) 150 % x 8 = 12
(d) 7 % x 5.000 = 350 (h) 500 % x 40 = 200

Masalah-masalah dalam kehidupan nyata yang bemkaiémgan persen biasanya
mempunyai bentuk—bentuk sebagai berikut:

(1) menentukan persen dari suatu bilangan,



(2) menentukan persen suatu bilangan dibanding sulatuglan lain, dan

(3) menentukan suatu bilangan jika persen dari sundan diketahui.

Setelah memahami perkalian bilangan yang memuaepeatengan bilangan rasional
tidak negatif, ajukanlah soal cerita sederhanardama siswa untuk menyelesaikannya.
Contoh soal ceritanya adalah sebagai berikut:

Pak Amin membeli rumah seharga Rp. 80.000.000,8@y¢dn puluh juta rupiah)

dengan memberi uang muka 20%. Berapa rupiah besgrrauka itu?

Selama para siswa bekerja menyelesaikan masalafuimi mengamatinya satu per-satu

dan bila mereka kesulitan bantulah seperlunyadegp@an cara memberikan pertanyaan-

pertanyaan yang mengarahkan pada penyelesaian.

Salah satu model penyelesaian masalah di atashasklagai berikut:

Uang muka itu 20% dari Rp.80.000.000,00, artinya

0,20 x Rp. 80.000.000,00 = Rp. 16.000.000,00.

Dengan demikian, besar uang muka itu adalah RPOQA&00,00.

Untuk melatih kemampuan pemecahan masalah pavea dientang persen,
berikan soal-soal yang dapat dikategorikan sebpgaiecahan masalah. Soal-soal itu
sebaiknya dikerjakan oleh siswa secara berkelompoktoh soal-soal itu adalah:

a. Pada saat ulangan IPS, Jaka menghadapi 60 buahpiibah ganda. la dapat
menjawab dengan benar 45 soal. Berapa persen jawaka yang benar itu?

b. Empat puluh dua persen orang tua siswa suatu $elaksar adalah bekerja sebagai
buruh tani. Jika banyaknya orang tua yang bekefpgai buruh tani tersebut 168
orang, berapa banyaknya orang tua siswa di sekelsdbut?

c. 100 ons melon berisi 99% air. Setelah terjemur rgapg hari sebagian air yang
terkandung di dalamnya menguap dan air yang tediisgalam melon itu 98%.
Berapa berat melon itu setelah penguapan air terjad

d. Ari membeli sebuah sepeda dan kemudian menjual@Yy& |2bih banyak dari harga
pembeliannya. Jika ia menjual sepeda seharga RipOd@00, berapa harga sepeda
waktu Ari membelinya?

e. Sebuah toko pakian mencantumkan potongan harga W®t@ hemat Rp.15.000,00.
Selanjutnya ketika Ami membeli sehelai baju man&po mengatakan memberi



potongan harga 30% dari harga asal. Berapa rupadngan harga pada saat Ami
membeli baju itu?
Salah satu cara menjawab soal-soal di atas, adebsgai berikut:

Penyelesaian soal a.

Jaka mempunyai 45 jawaban benar dari 60 soal tggegdia. Untuk menentukan berapa
persen jawaban benar, kita perlu mengulaléo ke persen, yaitu dengan cara
mengalikan bilangan pecahan ini dengan 100 dan mekaln % sebagaimana yang
disajikan berikut ini.

= 100 x45/60%

=75 %.
Kita periksa kembali apakah benar bahwa 75 % daadalah 45. Untuk itu kita jadikan
dahulu 75 % menjadi bentuk pecahan (desimal asapkemudian kalikan dengan 60.
75 % = 0,75.
Jadi, 75 x 60 = 0,75 x 60 = 45.
Ternyata jawaban 75 % itu benar.

Penyelesaian soal b.

Misalkan n adalah banyaknya orang tua siswa dilabkitu, maka 42% dari n adalah
168. Kita terjemahkan informasi ini ke dalam syag¢tsamaan dan akan ditentukan n.
42% dari n = 168
42 % x n = 168
0,42 x n =168
n =168/0,42= 400
Jadi, ada 400 orang tua siswa di sekolah tersebut.
Untuk melihat kebenaran jawaban di atas, kita parjmwaban itu dengan cara sebagai
berikut:
Banyaknya orang tua siswa adalah 400 orang dan 4¥&sebagai buruh tani. Jadi
banyaknya orang tua siswa di sekolah itu yang seldaguh tani adalah 42 % x 400 =
0,42 x 400 = 168 orang.
Dengan demikian jawaban yang menyatakan bahwa kaygaorang tua siswa di
sekolah itu ada 400 orang adalah benar.

Penyelesaian soal c.




Berat melon 100 ons berisi 99 % air. Setelah tegadguapan, melon itu berisi 98% air.
Kita tentukan berat melon itu setelah setelahiisiya 98 %.
Setelah menemukan banyaknya air yang menguap,dkipat mengurangi berat asal
melon (100 ons) dengan berat baru setelah teradiympan. Misalkan B adalah berat air
yang menguap. Dengan menggunakan strategnbuat sebuah persamaan untuk B,
berat baru melon setelah penguapan adalah (100cA€3)dan berat air yang menguap
adalah 98% dari (100 — B) ons. Berat baru dari kagdn air dapat pula dihitung dengan
mengurangi banyaknya air yang hilang dari beral @sayaitu 99 ons. Jadi berat baru
kandungan air adalah (99 — B) ons. Dengan demilkkita, mempunyai persamaan
berikut:

Berat baru kandungan air = 98% berat melon defdaguapan.

99 - B =0,98 x (100 — B)
Persamaan di atas diselesaikan sebagai berikut:

99 - B =0,98 x (100 — B)

99-B=98-0,98B

1=0,02B
B =50
Jadi berat air itu yang hilang dikarenakan pengaapdalah 50 ons., dan dengan
demikian berat melon setelah penguapan (100 —ri))adau 50 ons.
Kita dapat menemukan sebuah alternatif penyelesami@nggunakan fakta itu bahwa
banyaknya material lain tidak berubah setelahdeganguapan. Misalkan n adalah berat
melon air setelah penguapan. Kita ketahui bahwamyal di dalam 100 ons melon ada
99% air dan dengan demikian 1% atau 1 ons adalkdnbair. Setelah penguapan, berat
melon itu n ons dan 98% berat itu adalah air. 28dinya adalah bukan air. Karena
banyaknya material bukan air tidak berubah, kitate bahwa 2% dari n sama dengan 1
dan mengakibatkan n = 50 ons.
Cara lain menyelesaikan masalah ini adalah, “2a% laerapa sama dengan 1 %

dari 100?” Karena 2 % dari 50 sama dengan 1 %1d¥yj maka jawabannya adalah 50

ons.

Penyelesaian soal d.




Kita mencari harga beli sepeda (B) yang Ari bayara tahu bahwa ia menjual sepeda
seharga Rp.144.000,00 dan harga jual itu sudahagern20% keuntungan. Jadi kita
dapat menulis sebuah persamaan sebagai berikut:

144.000 = B + (20% x B)

144.000 = B + (0,2 x B)

144.000 = (1+0,2) B

144.000=1,02B

144.000:1,02=B

120.000=B
Jadi Ari membeli sepeda seharga Rp.120.000,00
Untuk melihat kebenaran penyelesaian di atas, kitdakukan pemeriksaan sebagai
beriku:
Harga beli = Rp.120.000,000
Keuntungan = 20 % x 120.000 = 0,2 x 120.000 = Rp@0,00
Jadi, harga jual = 120.000 + 24.000 = Rp. 144.aD0,0
Jadi, penyelesaian yang menyatakan bahwa Ari memsdeéda seharga Rp.120.000,00
adalah benar.

Penyelesaian soal e.

Potongan harga sebesar 10% untuk hemat Rp.15.000,00
Kita dapat menentukan potongan harga yang Ami tefike kita mengetahui harga
asalnya (H). Untuk menemukan H, kita menggunaasaran antara.
Karena 10% dari H adalah Rp.15.000,00, kita memaiupgrsamaan berikut:
10% x H = 15.000
0,10 x H = 15.000
H = 15.000 x 10 = 150.000.
Harga asalnya adalah Rp. 150.000,00
Ami menerima potongan harga 30 % dari harga asal.
Potongan harga yang Ami terima = 30 % x 150.00(8=x@.50.000 = Rp. 45.000,00
Untuk melihat kebenaran jawaban ini, kita mencaraclain untuk menyelesaikan

masalah itu. Cara lain itu dapat berupa sebuahgbatah yang berbeda memberikan
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penyelesaian lebih efisien dan dapat mengkonfirjaasiban yang telah ditemukan itu.
Cara lain yang dimaksud adalah:

Jika 10% dari harga asal adalah Rp. 15.000,00, rB@¥@dari harga asal adalah 3 kali
Rp. 15.000,00, atau Rp. 45.000,00.

Perlu diperhatikan bahwa keberhasilan anda menggérakan pembelajaran
persen ini di SD sangat ditentukan oleh penguaaada tentang materi ini. Disamping
itu, kemampuan pengembangan bahan ajar (matejigai sangat diperlukan agar soal-
soal latihan yang diberikan lebih variatif dan kdmembosankan siswa.

Rangkuman

1. Misalkan n suatu bilangan rasional tidak negd#ih n persen ditulis n %

didefinisikan sebagai
n % = n/100

2. Suatu bilangan dapat diubah ke persen dengagatikemnya dengan 100 dan
memberinya simbol %.

3. Suatu bilangan dalam persen dapat diubah medggimal dengan menulis
bilangan dalam persen itu sebagai suatu bilangaaha@ dan kemudian
mengubah bilangan pecahan itu menjadi bilangamasi

Tes Formatif 1
Berilah tanda silang (X) pada salah satu jawabag yaenurut anda benar.
1. Bagaimana langkah pertama anda menjelaskan 324ri%0?
A. 192
B. 60 x 3,2
C. 60x320%
D. 320 % x 60

2. Bagaimana langkah pertama anda menjelaskan 17haslako dari n?
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A. 50% x 17 =34

B. 17=50% xn

C. 0,05xn=17

D. nx50% =17

. Bagaimana anda menjelaskan bentuk persen dari 6,27?

A. 6,27 %

B. 6,27 x 100 %

C. 0,627 %

D. 6,27 : 100 dan hasilnya diikuti dengan %.

. Bagaimana anda menunjukkan bentuk desimal dari%,25

A. 2,25 x 100 %

B. 2,25 x 100

C. 2,25:100 %

D. 2,25:100

. Misalkan ada masalah sebagai berikut: “5 dari 186fhputer yang ada di sebuah
kantor rusak” Untuk menjelaskan berapa persen ktengang rusak itu, langkah apa
yang pertama anda lakukan?

A. Menyajikan bentuk pecahan untuk 5 dari 150.

B. Menyajikan 5 dalam bentuk persen.

C. Menyajikan 150 dalam bentuk persen.

D. Menyajikan bentuk pecahan 150 dari 100.

. Pada ulangan matematika, seorang siswa salah F@lgrertanyaan. Menurut anda,
berapa persen jawaban siswa yang benar?

A. 88,57 %

B. 8,85 %

C. 2,86 %

D. 28,57 %

. Sandi menerima bunga 11 % dari nilai tabungannga, lbesar bunganya adalah
Rp.10.060.000,00. Menurut anda, berapa nilai tgharSandi?

A. Rp. 110.660.000,00

B. Rp. 914.545.454,54
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C. Rp. 89.534.000,00
D. Rp. 91.454.545,45

8. Harga satu unit komputer adalah Rp. 4.200.000,@0g&lini adalah 60 % dari harga
4 tahun yang lalu. Menurut anda, berapa harga ktengu 4 tahun yang lalu?

A.
B.
C.
D.

Rp. 7.000.000,00
Rp. 2.520.000,00
Rp. 11.500.000,00
Rp. 1.680.000,00

9. Rani membeli sebuah sepeda dan menjualnya lagi 38b#% mahal dari yang ia
bayarkan untuk membelinya. la menjualnya sehargal ®d0.000,00. Menurut anda

berapa harga sepeda pada saat Rani membelinya?

A.
B.
C.
D.

Rp. 800.000,00

Rp. 3.466.666,66
Rp. 1.352.000,00
Rp. 1.840.000,00

10. Pak Amin membeli rumah seharga Rp. 800.00000068engan memberi uang

muka 20%. Berapa rupiah kekurangannya?

A.

B
C.
D

Rp. 640.000.000,00

. Rp. 180.000.000,00

Rp. 720.000.000,00

. Rp. 780.000.000,00

Cocokkan hasil jawaban anda dengan kunci jawalsmfoteatif yang ada di bagian

akhir

bahan belajar mandiri ini. Hitunglah banyaknjwaban anda yang benar,

kemudian gunakan rumus di bawah ini untuk mengetdhgkat penguasaan anda

terhadap materi kegiatan belajar.

Rumus:

Jumlah Jawaban anda yang benar

Tingkat Penguasaan = x 100 %
10
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Arti tingkat penguasaan yang anda capai:
90 % - 100 % = baik sekali
80 % -89 % = baik
70% -79 % = cukup
< 70 % = kurang

Jika anda mencapai penguasaan 80 % atau lebihdgetailahkan melanjutkan ke
kegiatan belajar selanjutnya. Tetapi jika tingkahguasaan anda kurang dari 80 %,

sebaiknya anda mencoba mengulangi lagi materittetse

Kegiatan Belajar 2
Pembelajaran Perbandingan dan Skala

A. Perbandingan

Perbandingan sering muncul dalam kehidupan séhariMisalnya,Amir adalah
siswa paling tinggi dikelasnya. Artinya, Amir adalsiswa paing tinggi dibanding
dengan teman-temanya di kelas. Harga beras saht4rkali harga beras satu bulan yang
lalu. Artinya, harga beras saat ini dibanding hdrgas satu bulan adalah 3 banding 2.

Untuk menjelaskan perbandingan kepada anak-analwa(sSD), kita dapat
menggunakan alat-alat peraga sederhana, sepeaidetau kancing. Sebagai ilustrasi,

perhatikan dua buah gambar benang berikut ini:

A
o—0
2cm
B
[ L
3cm
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Panjang kedua benang pada gambar di atas, dapatakan dalam perbandingan
sebagai berikut:

1. Panjang benang B adalah 1 cm lebih panjang daarueA.

2. Panjang benang A adalah 1 cm lebih pendek daringeBa

3. Panjang benang B banding panjang benang A addlahding 2.

4. Panjang benang A banding panjang benang B addiahding 3.

Selanjutnya, perhatikan gambar kancing-kancing<benni.

G

S

Kancing-kancing di atas dapat dinyatakan dalamubepérbandingan sebagai berikut:

1. Perbandingan banyak kancing abu-abu dengan kapuaiitgadalah 2 banding 3.

2. Perbandingan banyak kancing putih dengan kancingahh adalah 3 banding 2.

3. Perbandingan banyak kancing warna abu-abu dengamaséancing adalah 2
banding 5.

4. Perbandingan banyak kancing putih dengan semuanipadalah 3 banding 5.

Berikan para siswa soal sederhana tentang perlgamdi©ontoh soalnya adalah sebagai

berikut:

Di kelas 5 SD Sukamaju ada 15 siswa pria dan 2@asrganita. Sedangkan di kelas 6
SD tersebut ada 12 siswa pria dan 16 siswa wanita.
a. Nyatakan banyaknya siswa pria dan siswa wanitaethsk5 SD sukamaju itu
sebagai sebuah perbandingan.
b. Nyatakan banyaknya siswa pria dan siswa wanitaethsk6 SD sukamaju itu
sebagai sebuah perbandingan.
Perhatikan bagaimana para siswa menjawab soalamihbimbinglah seperlunya jika
anak-anak mengalami kesulitan.

Jawaban siswa yang diharapkan adalah:
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a. Perbandingannnya adalah 15 banding 20.
b. Perbandingannya adalah 12 bandingl6

Materi perbandingan dan skala diajarkan di SD k&ld3engan demikian anda harus
menguasai meteri ini dan dapat menyajikannya diskphda saat pembelajarannya. Kata
perbandingan mungkin sudah cukup akrab di telimgaas Mintalah kembali para siswa
memperhatikan kalimat berikut:

“perbandingan banyaknya pria dan wanita adalahtlibgr?”.

Mungkin beberapa siswa akan mengatakan bahwa makalimiat itu adalah jika
banyaknya pria adal orang maka banyaknya wanit2 adang, atau jika banyaknya pria
ada 10 orang maka banyaknya wanita ada 20 oraag, ratingkin pula ada yang
mengatakan bahwa jika banyaknya pria 6 orang makgaknya wanita ada 12 orang,
dan kemungkinan-kemungkinan lainnya.

Dari kalimat yang diajukan di atas, jelas bahwawsbanyaknya pria adalah %2
dari banyaknya wanita. Meskipun mereka sudah mukngerti maksud perbandingan,
tetapi bagaimana penulisan perbandingan itu? R#idampaikan kepada siswa cara
menuliskan sebuah perbandingan. Misalkan banyagngadilambangkan dengan P dan
banyaknya wanita dilambangkan dengan W. Jika pdibgan banyaknya pria dan
banyaknya wanita adalah 1 dan 2, maka perbandibgagaknya pria dan banyaknya
wanita itu dapat ditulis P : W =1: 2 atau P/W/2 1
Mintalah siswa memperhatikan kembali soal yang ggemereka terima dan menuliskan
perbandingan-perbandingannya dengan menggunak&atgmnSoal itu adalah:

Di kelas 5 SD Sukamaju ada 15 siswa pria dan 2@asmganita. Sedangkan di
kelas 6 SD tersebut ada 12 siswa pria dan 16 sisméa.
c. Nyatakan banyaknya siswa pria dan siswa wanitaeldisk5 SD sukamaju
itu sebagai sebuah perbandingan.
d. Nyatakan banyaknya siswa pria dan siswa wanitaeldisk6 SD sukamaju
itu sebagai sebuah perbandingan.
Jawaban yang diharapkan dari anak-anak adalah:
a. P:W=15:20 atau P/W = 15/20.
b. P:W=12:16 atau P/W =12/16
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Tanyakan kepada para siswa apakah jawaban a dabgawb itu ekuivalen?
Diharapkan siswa menjawab bahwa perbandingan 1#62012/16 adalah ekuvalen
karena 15 x 16 = 12 x 20. Berikan beberapa pasamgapdingan yang juga
ekuivalen dan tanyakan mengapa pasangan-pasangeduivelen?

Sampaikan kepada para siswa bahwa “Dua buah mknigam yang ekuivalen
membentuk sebuah proporsi”. Sebagai contoh, 14/2A2 adalah sebuah proporsi,
karena 14 x 12 =24 x 7.

Seringkali, satu suku di dalam sebuah proporsktai&etahui dan harus dicari nilainya
sebagai mana di dalam contoh berikut:

3/8 =n/16
Mintalah para siswa mencari nilai n di atas!

Penyelesaiannya anak-anak mungkin adalah sebatgaitbe

3x16=6Xn
48 =8Xn
6 =n.

Cara lain yang mungkin digunakan siswa untuk mersgkan persamaan ini adalah
dengan mengalikan kedua ruas dengan 16, sebagalreakat ini,
3/8x 16 =n/16 x 16
3X2 =n
n = 6.
Mintalah para siswa menyelesaiakan soal berikut ini
Jika terdapat 3 buah kalkulator untuk setiap 4 grsiswa di sebuah Sekolah
Dasar, berapa banyak kalkulator dibutuhkan untu@rd#g siswa?
Bimbinglah seperlunya jika mereka mengalami kesnldalam menyelesaikannya.

Salah satu kemungkinan siswa menyelesaikan madiaddas adalah sebagai berikut:

Banyaknya kalkulator 3 N

Banyaknya siswa 4 44

Rasio banyaknya kalkulator dan banyaknya siswastsama.
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Banyaknya kalkulator—, 3 n

Banyaknya siswa —%> 4 44
3x44 = 4xn
132 =4n
33=n

Dengan demikian banyaknya kalkulator yang dibutard@alah 33 buah.

Hal lain yang penting untuk diperhatikan adalatusasatuan ukuran jika kita
bekerja dengan proporsi. Sebagai contoh, jika sdak@a-kura berjalan 5 cm tiap detik,
berapa meter kura-kura itu berjalan selama 50 2letik
Jika satuan ukuran diabaikan, kita mungkin menwgtas proporsi itu sebagai berikut:

5cm nm

10 detik 50 detik

Pernyataan ini tidak benar. Pernyataan yang beaarshmemuat satuan-satuan yang

sama, sehingga kita mungkin menuliskannya sebaggiub:

5cm ncm

10 detik 50 detik

Hal ini memberikan nilai n = 25 cm.

Karena 25 cm = 0,25 m, jadi kura-kura itu berjadajauh 0,25 m.
Untuk itu ingatkan kepada siswa untuk berhati-liatiam penggunaan satuan-satuan

pengukuran dan berikan soal-soal proporsi yangditarkdengan satuan pengukuran.

B. Skala

Untuk membangun pemahaman siswa tentang skaldanpetama berikan
mereka sebuah soal yang berkenaan dengan meminat. ddisalkan soalnya sebagai
berikut:
Sebidang tanah berbentuk persegipanjang dengaangabp0 m dan lebar 50
m. Jika 1cm pada gambar denah menunjukkan 1.00@ada bidang tanah
sebenarnya, gambarlah denah bidang tanah itu!

Sebelum denah dibuat, di sini siswa dituntut umhampu menyetarakan 100 m dan 50

m ke dalam satuan cm. Karena 100 m = 10.000 cnmb@am = 5.000 cm, panjang dan
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lebar denah itu berturut-turut adalah 10.000 /@.8Q0 cm dan 5.000 / 1. 000 = 5 cm.
Akhirnya dengan mudah mereka dapat menggambar dengfaitu:
10 cm

5cm

Sampaikan kepada para siswa bahwa kalimat yang atekan, “1 cm pada gambar
denah menunjukkan 1.000 cm pada bidang tanah selyehalisebut dengan denah itu
mempunyai “skala 1 : 1.000”

Setelah para siswa memahami arti dari skala, maimtalereka menyelesaikan soal-
soal yang berkenaan dengan denah. Beberapa carablyasg dapat diajukan kepada

anak adalah sebagai berikut:

1. Sebidang kebun mempunyai panjang 600 m. Jika k&budigambar pada denah
berskala 1 : 10.000, berapa panjang kebun padé@dena

2. Pada denah berskala 1 : 1.000, panjang dan lelmédasg kebun berturut-turut
adalah 15 cm dan 10 cm. Berapa luas kebun sebe&farny

3. Denah sebidang tanah berbentuk persegi panjang smmippanjang 10 cm. Jika
panjang bidang tanah sebenarnya adalah 200 m, ebsilagla yang dipakai pada
denah itu?

Diharapkan para siswa dapat menyelesaikan sewndirsgal di atas.
Jawaban para siswa yang diharapkan adalah sdimgait:
Penyelesaian no. 1.

600 m = 60.000 cm

Skala yang digunakan adalah 1 : 10.000.

Jadi panjang kebun pada denah itu adalah 60.000@00 = 6 cm.
Penyelesaian no. 2.

Skala yang digunakan adalah 1 : 1.000.

Panjang dan lebar pada denah berturut-turut ad&am dan 10 cm.
Panjang tanah sebenarnya = 1.000 x 15 = 15.000 50 .

Lebar tanah sebenarnya = 1.000 x 10 = 10.000 c60=rl
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Jadi luas tanah itu = 150 x 100 = 15.000 m
Penyelesaian no. 3.

Panjang pada denah = 10 cm.

Panjang sebenarnya = 200 m = 20.000 cm.
Jadi skala yang digunakan pada denah itu = 20.0001® cm =1 : 2.000

Untuk meningkatkan kemampuan anda dalam pemecahasalah khususnya yang

berkaitan dengan materi perbandingan dan skalaa atichinta untuk mencoba

menyelesaikan beberapa sola berikut ini:

1.

Pak Amin, pak Badrun, dan pak Candra memperolely i#m2.520.000,00 untuk
pekerjaan pengecatan sebuah rumah. Pak Amin bededgena 30 jam, pak Badrun
bekerja selama 50 jam, dan pak Candra bekerja aeimam. Mereka membagi
uang itu sesuai dengan proporsi jam kerja mereksag besar uang yang mereka
terima masing-masing?

Di dalam sebuah pabrik mobil, perakitan mobil mangkan robot-robot. Jika 3
robot dapat merakit 17 mobil dalam waktu 10 mebérapa banyak mobil dapat
dirakit oleh 14 robot dalam waktu 45 menit jika semmobot mempunyai kemempuan

kerja yang sama?

Salah satu cara menyelesaikan soal-soal di atéshasizbagai berikut:

1.

Proporsi jam-jam bekerja mereka adalah 30 : 5Q au 3 : 5 : 6.
Jika kita menyatakan besar uang yang diterima palnAadalah 3 n maka besar uang
yang diterima pak Badrun adalah 5 n dan uang d#&ergma pak Candra adalah 6 n.
Karenanya besarnya uang keseluruhan adalah 3 n + 6 n. dan kita mempunyai
persamaan,
3n+5n+6n=2520000
14 n = 2520000
n = 180000.
Dengan demikian,
Pak Amin menerima 3 n = 3 x 180000, atau Rp.@mM0O0
Pak Badrun menerima 5 n =5 x 180000, atau Rp.0890,00
Pak Candra menerima 6 n = 6 x 160000, atau RB0I000,00.
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Untuk memeriksa kebenaran jawaban ini, kita menemddahwa,
540000 + 900000 + 1080000 = 2520000
dan 540000 : 900000 : 1080000 adalah ekuvalen dehiga : 6.

. Kita menentukan banyaknya mobil yang dapat diraléh 14 robot dalam waktu 45
menit jika 3 robot dapat merakit 17 mobil dalam walklO menit. Jika kita

mengetahui berapa banyak mobil dapat dirakit cdeh bot dalam waktu 456 menit
atau berapa banyak mobil dapat dirakit oleh sabwtrdalam waktu 1 menit, maka

kita dapat menyelesaikan masalah ini.

Misalkan n adalah banyaknya mobil yang dapat di@kh 14 robot dalam waktu 45
menit. Kita menggunakan informasi 3 robot dapatakiérl 7 mobil dalam waktu 10
menit dan mengaitkannya dengan informasi bahwaohdtrdapat merakit n mobil
dalam waktu 45 menit. Pertama kita perlu menentakalpanyaknya mobil yang
dapat dirakit oleh 1 robot dalam waktu 1 menit. Kieian, kita perlu menulis dan

menyelesaikan suatu persamaan untuk menyelesasalah ini.

Jika 3 robot merakit 17 mobil dalam waktu 10 memgka 3 robot dapat merakit
17/10 mobil dalam waktu 1 menit. Akibatnya, 1 robwrakit 1/3 x 17/10 atau 17/30
mobil dalam waktu 1 menit. Jika 14 robot merakitmobil dalam waktu 45 menit,
maka 14 robot merakt n/45 mobil dalam waktu 1 mdbdé@ngan demikian 1 robot
dapat merakit 1/14 x n/45 atau n/(14 x 45) mobitaawaktu 1 menit. Karena setiap
robot mempunyai kemampuan kerja yang sama, kitapaeyai proporsi n/(14 x 45)
= 17/30. Persamaan ini dengan mudah kita selesdiarkita peroleh n = 357, atau
357 mobil.

Masalah ini juga dapat diselesaikan tanpa menalisgmnaan apapun. Karena 1 robot
merakit 17/30 mobil dalam waktu 1 menit, 14 robarakit 14 x 17/30 mobil dalam
waktu 1 menit. Dengan demikian dalam waktu 45 médditrobot merakit 45 x 14 x
17/30, atau 357 mobil.
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Rangkuman

1. Perbandingan a dengan b dilambangkan dengan tulaé dimana & O.

2. Mulailah pembelajaran perbandingan di SD dengaralahsnasalah yang
nyata yang ada di sekitar siswa.

3. Untuk menyelesaikan masalah yang berkaitan dengasemp, kita dapat
memakai beberapa pendekatan, diantaranya menggunp&adekatan
perbandingan.

4. Dua buah perbandingan yang ekuivalen membentuk akelproporsi.
Sebagai contoh, 14/24 = 7/12 adalah sebuah proporsi

5. Skala sangat erat kaitannya dengan denah. Misalkghmat yang
menyatakan, “1 cm pada denah menunjukkan 1.000 pateng tanah
sebenarnya” biasa disebut dengan “denah itu berdkal.000".

6. Masalah-masalah yang berkaitan dengan skala adalkafcari skala suatu
denah, mencari ukuran sebenarnya, dan mencariupada denah.

Penyelesaian masalah yanqg diajukan pada awal pasdrapersen.

Misalkan banyak uang (dalam rupiah) pak Budi dikbd2 bulan yang lalu ditulis M 11
bulan yang lalu ditulis K10 bulan yang lalu ditulis M dan seterusnya sehingga uang
pak Budi di bank sekarang dapat ditulis dengap M
Mo = 10.000.000 (belum berbunga)
M, = 10.000.000 + (10.000.000 x 0,01) = 10.000.008 (101).
M, =110.000.000 (1 + 0,0})+ 4 (10.000.000 (1 + 0,01)) x 0,061
={10.000.000 (1 + 0,01)4 (1 + 0,01}
=10.000.000 (1 + 0,01) (1 + 0,01)
=10.000.000 (1 + 0,071)
M3 =1910.000.000 (1 + 0,02} +1(10.000.000 (1 + 0,0%) x 0,01
={10.000.000 (1 + 0,0%)} {(1 + 0,01}
=10.000.000 (1 + 0,0ij1 + 0,01)
=10.000.000 (1 + 0,01)
Dari pola di atas, kita peroleh
M1,= 10.000.000 (1 + 0,08
=10.000.000 x 1,64
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Dengan menggunakan kalkulator, 294 1,126825
M,= 10.000.000 x 1,126825
=11.268.250
Jadi uang pak Budi yang di bank itu sekarang seligsall.268.250,00

Tes Formatif 2

Berikan tanda silang (X) pada salah satu jawabag y@enurut anda benar.
1. Nilainpada 12 : n=18: 45 adalah
A9
B. 6
C.15
D. 30
2. Jika ada 2 kg otot untuk setiap 5 kg berat badakanbanyaknya otot (dalam kg)
untuk 45 kg berat badan adalah
A. 6
B.9
C.18
D.12
3. Jika 4 kg mangga dijual dengan harga Rp. 7.900&xar6 kg mangga dijual dengan
harga
A. Rp. 11.850,00
B. Rp. 9.750,00
C.Rp. 12.500,00
D.Rp. 13.650,00
4. Pada sebuah atlas, 1/3 cm mewakili 5 km jarak sebga. Jika pada atlas jarak
antara kota A dan kota B 18 cm maka jarak sebgaaantara kota A dan kota B
adalah
A. 270 km
B. 180 km
C.90 km
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D. 60 km

. Adam membaca 40 halaman buku dalam waktu 50 mék& Adam membaca
dengan kecepatan yang tetap maka dalam waktu 8@ ilmetapat membaca ........
halaman.

A. 52

B. 64

C.76

D.78

. Sebuah lilin mempunyai panjang 30 cm. Setelah karbaelama 30 menit, lilin itu
tinggal 25 cm. Lilin itu akan terbakar hasis dalaktu ........ menit.

A. 180

B. 220

C.120

D.90

. Dua buah bilangan dalam perbandingan adalah Jikd.jumlah kedua bilangan itu
adalah 98 maka bilangan-bilangan itu adalah ........

A. 38 dan 607

B.3dan4

C.42 dan 56

D.46 dan 52

. Dua buah bilangan dalam perbandingan adalah 3ik& hasil kali bilangan-bilangan
itu adalah 768 maka bilangan-bilangan itu adalah .....

A. 64 dan 48

B. 192 dan 256

C.12 dan 54

D. 24 dan 32

. Pak Danang dan pak Edi menyelesaiakan suatu pakearasing-masing selama 3 %
jam dan 4 % jam. Mereka dibayar Rp. 178.000,00 kuptkerjaan itu. Besar uang
yang mereka terima masing-masing adalah ...........

A. Rp. 87.000,00 dan Rp. 145.000,00

B. Rp. 77.875,00 dan Rp. 100.125,00
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C.Rp. 66.500,00 dan Rp. 111.500,00
D. Rp. 77.500,00 dan Rp. 101.500,00

10.Misalkan pada toko swalayan A, 7 butir jeruk supiual dengan harga
Rp.10.000,00. Di toko swalayan B, 21 butir jerukpesu dijual dengan harga
Rp.30.000,00. Perbandingan antara harga jeruk fgu toko swalayan A : harga
jeruk super pada toko swalayan B adalah.......
A. 1danl
B. 1dan?2
C. 2dan3
D. 3dan4

Cocokkan hasil jawaban anda dengan kunci jawalsmfotenatif yang ada di bagian
akhir bahan belajar mandiri ini. Hitunglah banyaknjawaban anda yang benar,
kemudian gunakan rumus di bawah ini untuk mengetéihgkat penguasaan anda
terhadap materi kegiatan belajar.

Rumus

Jumlah Jawaban anda yang benar

Tingkat Penguasaan—= x 100 %
10

Arti tingkat penguasaan yang anda capai:
90 % - 100 % = baik sekali
80 % -89 % = baik
70% -79 % = cukup

< 70 % = kurang

Jika anda mencapai penguasaan 80 % atau lebihdgretailahkan melanjutkan ke
kegiatan belajar selanjutnya. Tetapi jika tingkahguasaan anda kurang dari 80 %,

sebaiknya anda mencoba mengulangi lagi materitetse
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KUNCI JAWABAN TES FORMATIF

Tes Formatif 1

1. D Jelas

2. B 17=50% x n

B 6,27 x 100%
2,25/100

5/150

62/70 x 100%

0,11 x n =10.160.000
0,6 x n = 4.200.000
0,3 n+n=1.040.000
0,8 x 800.000.000

© ©® N o g A~ W
> >» >» U >» >» O

[
o

Tes Formatif 2.

1. D n=12x45/18

2. 2:5=n:45

6/4 x 7.900

1/3:5=18:n

40:50=n:80

30:5=n:30

3/7 x 98 dan 4/7 x 98

12rf=64, n=8atau-8. Untuk n = 8 diperoleh 3r4=dan 4n = 32.
3,5/8 x 178.000 dan 4,5/8 x 178.000
10.000/7 = 30.000/21

B © ® N o 0~
W W oUO>m@> > 0



GLOSARIUM

Persen : Per seratus.
Proporsi : Suatu perbandingan yang ekuivalen.
Skala : Perbandingan, biasanya untuk digunakaa gedah.
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